

# 燕之屋拟A股IPO 这些争议还在

“燕窝贵物，原不轻用。”燕窝作为中式滋补佳品的代表之一，相关话题的热度始终不减。近日，老牌燕窝企业厦门燕之屋生物工程股份有限公司披露招股说明书，拟在上交所主板上市。招股书显示，2018年至2020年，燕之屋分别实现营业收入7.24亿元、9.51亿元、12.99亿元，净利润分别为6330.66万元、7869.84万元、1.22亿元；2021年上半年营业收入、净利润分别为7.07亿元、6425.47万元，业绩近年来稳步增长。但燕窝行业发展有待规范，营养效果仍有争议，被质疑虚假宣传、品牌竞争激烈都是燕之屋需应对的问题。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

## 燕窝市场走出低谷，行业标准尚未出台

招股书显示，燕之屋近年来业绩表现良好。燕之屋似乎已挥别“毒血燕”事件阴云，向IPO靠近。

2011年，燕之屋品牌的血燕检出亚硝酸盐含量超过10000毫克/千克，国家标准最高值为食品中亚硝酸盐的含量最高不得超过70毫克/千克，意味其亚硝酸盐超标140多倍。

“毒血燕”事件后，国家暂停了燕窝产品的进口。据全国城市农贸中心联合会燕窝市场专业委员会（下称“国燕委”）数据，2011年燕窝行业规模约为65亿元，但2012年规模断崖式下滑至22亿元。

## 被质疑智商税，营养功效有争议

“燕窝适合全家、四季滋补，但其见效时间缓慢，大多数人需要连续食用3个月以上才有效果”“坚持的时间越久，效果也就越明显”。记者就营养效果咨询电商平台某燕窝品牌客服，客服并未直接介绍或肯定其功效，而使用用户好评、日久见效等说法。

燕窝的高价常伴着是否智商税的争议。苏州大学营养与食品卫生学博士张峥曾在文章中指出，以补充蛋白质为例，吃燕窝不如吃鸡蛋、喝牛奶。以一天食用量5g（成人推荐食用量）干燕窝为例，其蛋白质含量约为3g，而一个50g的鸡蛋蛋白质含量约为6g。此外，从蛋白质氨基酸组成成分

2013年底我国进口燕窝贸易重新开启时，为保证进口燕窝质量，国家质检总局分别与马来西亚、印尼、泰国、新加坡等国家主管部门签订了相关议定书，规定输华燕窝产品加工企业只有获得中国国家认证认可监督管理委员会（CNCA）注册后才能获准进口。

2013至2016年，燕窝市场维持在60亿-70亿元的规模。随着鲜炖燕窝出现，2017年燕窝市场规模超过百亿元，2020年则达400亿元，年复合增长率达33%。燕之屋鲜炖燕窝2019年和2020年销售收入分别为1.1亿元和3.6亿元，实现翻倍。同时，2020年纳入溯源体系的国内外燕窝生产企业和经销企业达15172家，同比增长39%。对此，国燕委称，燕窝市场总体呈现供给侧与需求侧双增长格局。

虽然燕窝行业回暖，但截至目前，我国尚无针对燕窝产品的行业及国家标准，即食燕窝和鲜炖燕窝中燕窝的等级、含量等，仅有所谓的企业标准或团体标准。不同生产标准下，媒体送检燕之屋、白兰氏、同仁堂、康富来、雷允上、SHOYO轻氧轻燕6个即食燕窝品牌，所涉及6款即食冰糖燕窝产品冰糖、水及增稠剂的含量均达到97%以上，燕窝含量大打折扣。

虽然燕窝行业回暖，但截至目前，我国尚无针对燕窝产品的行业及国家标准，即食燕窝和鲜炖燕窝中燕窝的等级、含量等，仅有所谓的企业标准或团体标准。不同生产标准下，媒体送检燕之屋、白兰氏、同仁堂、康富来、雷允上、SHOYO轻氧轻燕6个即食燕窝品牌，所涉及6款即食冰糖燕窝产品冰糖、水及增稠剂的含量均达到97%以上，燕窝含量大打折扣。

习功能。

据多款燕窝产品详情页，唾液酸（燕窝酸）是其宣传最多的成分。如“燕之屋孕智燕窝”产品针对孕妈保健，宣传资料称该款产品燕窝酸含量每瓶≥228mg。但张峥表示，想让宝宝聪明，与其孕妈吃燕窝补唾液酸，不如让宝宝喝母乳，因为母乳中含有丰富的唾液酸（0.2g/L-2.2g/L）。

从营养成分看，燕窝对于孕妈及宝宝发育并非首选；而且唾液酸并非燕窝独有，还可从其他食材获取或人工制备。记者了解到，唾液酸已用于儿童奶粉、婴童辅食、生物制药和化妆品等。

## 广告营销投入高，品牌市场竞争加剧

燕窝话题热度提升，离不开明星代言团推荐、社交平台博主种草、直播间网红带货，以及密集的广播和电梯广告宣传。燕之屋2018年-2020年广告费提升至1.36亿元、1.87亿元、2.37亿元，占营业收入的比重分别为18.78%、19.72%、18.27%。

消费者不难发现，投入甚高的产品广告中突出的是送礼佳品、锁鲜技术、品质保障等内容，燕窝效果较少明示，通常在博主软文中以某名人食用燕窝后的变化、体验呈现。对此，燕之屋CEO李有泉曾表示，燕之屋的广告从没直接说有什么功效，不存在消费欺诈，“如果消费者通过广告有自己的

上看，燕窝蛋白质的氨基酸主要为天冬氨酸、苯丙氨酸、组氨酸、精氨酸、胱氨酸和酪氨酸等。虽然必需氨基酸（人体不能自身合成的氨基酸）占总氨基酸含量的30%-50%，但燕窝所含的必需氨基酸种类并未覆盖成人所需的全部8种必需氨基酸。因此，燕窝蛋白并不是优质的蛋白质来源。

对此说法，国燕委表示，评价燕窝营养的标准不在于蛋白质，而是唾液酸。如果只对比唾液酸的含量，1克干燕窝相当于40个鸡蛋。在人体内，唾液酸是大脑神经节苷脂的重要组成部分，可促进神经细胞的分化、发育和再生，参与神经突触的传递、记忆和学

习功能。

事实上，国家市场监督管理总局官网显示，燕之屋燕窝生产许可证编号所属的产品、类别为“罐头；饮料”，并非保健品批号。同时，燕窝未被列入《中华人民共和国药典》，不具有药品所必须有的药品批号。因此，没有认证的情况下，燕窝产品不能宣传任何保健或药用功效。

而在模糊的功效宣传下，品牌间的竞争也越发激烈。数据显示，到2020年底，我国已新增800家燕窝相关企业。其中，成立于2014年，请众多女星做品牌背书的小仙炖已出圈，在2020年全年营收达10亿元左右，接近燕之屋。

行业

## 太二酸菜鱼检出禁用农药

**新快报讯** 近日，北京市场监督管理局发布《2021年第61期食品安全监督抽检信息的公告》，公告显示，太二餐饮北京崇文门外大街店的河鲈鱼片检出禁用农药“五氯酚酸钠”。

五氯酚酸钠属于有机氯农药，常被用作除草剂、杀菌剂，或用于鱼塘虾塘的消毒。长期食用含五氯酚酸钠的食品，可能会对人体健康产生一定的损害。我国明文规定，五氯酚酸钠为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。  
（陈思陶）

## 牛肉速冻水饺 被曝掺猪肉、鸡肉

**新快报讯** 近日，“三全思念等牛肉水饺中掺猪肉”相关话题在社交媒体上引发关注。据媒体统计报道，三全、思念、湾仔码头、龙凤、东来顺、馄饨侯、白玉、福润家8个品牌约40款名称中含有“猪肉”“牛肉”的速冻产品中，有18款产品配料表显示存在混有其他肉类的问题。其中，“牛肉”类速冻样本共10款，有8款配料中含有猪肉或猪肉加鸡肉成分，涉及三全、思念两大品牌；“猪肉”类速冻样本共30款，有10款添加了鸡肉成分，涉及三全、龙凤、白玉3个品牌。

相关企业回应媒体称，因牛肉肉质柴瘦、纤维粗韧的食材特性，牛肉速冻水饺中配入少许猪肉或鸡肉，为改善馅料口感，提升整体风味。同时，按照国标要求以原材料占比含量递减的顺序标示各类原材料，不构成违法行为。

但目前中国的速冻面米产品主要使用国标《速冻面米制品》（GB19295-2011）及推荐性标准《速冻面米食品》（SB/T10412-2007），均未对产品名称做具体规范，也未对主料含量及标注情况进行限制。  
（陈思陶）

## 近四成直播带货商品 检测不符合国家标准

**新快报讯** 据浙江消保委官微消息，为掌握直播带货的真实情况，今年双十一期间，浙江省消保委对淘宝、拼多多、京东、快手、抖音五个平台双十一直播带货进行了消费体察。检测后发现，所购买的80个批次样品中，包括服装、鞋类、食品生鲜、玩具、电子产品等，29个批次样品不符合国家标准，不符合率为36.25%；主播夸大宣传，用绝对性广告语的现象仍存在；少发漏发，发错尺码，实物与宣传不符合的问题。水果短斤缺两的现象也普遍存在。

浙江省消保委相关负责人表示，各网购平台及问题主播对存在问题应有清醒认知，要有主动作为，且保持初心善念。平台整改要态度、速度、力度“三度合一”，及时完善平台治理，切实提高商家和主播的违规成本，压实各方责任。各主播要强化培训和学习，保证真实合法宣传。商家要充分保障消费者的知情权和提供良好的售后服务。  
（陈思陶）



扫  
一  
快  
更多快  
消  
获取  
资讯